
Η µηχανική ενέργεια µετατρέπεται σε 

θερµότητα. 

Στο σχήµα ο αγωγός ΑΓ έχει µάζα 20kg, και µήκος 1m και εκτοξεύεται για t=0 οριζόντια  µε 

αρχική ταχύτητα υ0 =10m/s όπως στο σχήµα και  κινείται χωρίς τριβές.   

 

Αν R=2Ω  και Β=2Τ να βρεθούν:  

i)   Η αρχική ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα. 

ii)  Πόση είναι η αρχική επιτάχυνση του αγωγού; 

iii) Μετά από λίγο, τη στιγµή t1 ο αγωγός έχει ταχύτητα 4m/s.  

α) Ποια η ηλεκτρική ισχύς την στιγµή αυτή; 

β)  Με ποιο ρυθµό µειώνεται η κινητική ενέργεια του αγωγού την στιγµή t1;  

γ) Πόση θερµότητα έχει παραχθεί στον αντιστάτη R από t=0 έως t1; 

iv) Πόση συνολικά θερµότητα παράγεται πάνω στον αντιστάτη R; 

Απάντηση: 

 

i) Τη στιγµή της εκτόξευσης πάνω στον αγωγό αναπτύσσεται ΗΕ∆ από επαγωγή µε θετικό 

πόλο το άκρο Α, όπου Ε=Βυℓ=2Τ·10m/s·1m = 20V. 

Άρα  το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα µε φορά όπως στο σχήµα κει ένταση: 

Ι=Ε/R= 20V/2Ω=10 Α. 

ii) Με το κανόνα των τριών δακτύλων βρίσκουµε ότι πάνω στον αγωγό ΑΓ θα ασκηθεί δύ-

ναµη Laplace, αντίθετης φοράς από την ταχύτητα και µέτρου: 

FL=ΒΙℓ= 2Τ·10Α·1m= 20Ν. 

iii) Τη χρονική στιγµή t1 η ΗΕ∆ ισούται µε Ε=Βυℓ=8V, συνεπώς το κύκλωµα διαρρέεται 

από ρεύµα έντασης Ι=Ε/R=4 Α.  

α) Έτσι  η ηλεκτρική ισχύς θα είναι ίση µε: 



Ρ=Ε·Ι= 8V·4 Α=32W 

β)  Ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας του αγωγού είναι: 

συνθυ ⋅⋅Σ= F
dt

dK
 

όπου τη στιγµή αυτή ΣF=FL=ΒΙℓ=8Ν, ενώ η γωνία µεταξύ της δύναµης και της µε-

τατόπισης είναι ίση µε 180°, οπότε: 

sJsmNF
dt

dK
/32)1(/48 −=−⋅⋅=⋅⋅Σ= συνθυ  

Συνεπώς η κινητική ενέργεια µειώνεται µε ρυθµό 32J/s. 

γ) Εφαρµόζουµε για τον αγωγό το ΘΜΚΕ από την αρχική θέση µέχρι τη θέση που η τα-

χύτητά του έχει γίνει 4m/s. 

Κτελ-Καρχ= WFL   ή 

WFL= ½ mυ1
2
 – ½ mυ0

2
  ή 

WFL= ½ ·20kg·4
2
m

2
/s
2
 – ½ 20kg·10

2
m

2
/s
2
 = - 840 J. 

Το παραπάνω έργο µετράει την ενέργεια που αφαιρείται από τον αγωγό ΑΓ και µετα-

τρέπεται αρχικά σε ηλεκτρική και στη συνέχεια σε θερµότητα πάνω στον αντιστάτη. 

iv) Θα µπορούσαµε να απαντήσουµε ξανά µε τη βοήθεια του Θ.Μ.Κ.Ε. όπως στο προη-

γούµενο υποερώτηµα. Ας δοκιµάσουµε όµως κάτι άλλο. 

Αρχικά ο αγωγός είχε κινητική ενέργεια Καρχ= ½ mυ0
2
 = 1000J. Κατά την κίνησή του 

όλη αυτή η ενέργεια µετατρέπεται σε ηλεκτρική αρχικά και τελικά σε θερµότητα στον 

αντιστάτη.  

Συνεπώς Q=1000J. 
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